
TORNATA DEL 2 0 NOVEMBRE 

lo m eno cr ed eva che io mi accin gessi a fa re l ' en u m er a zione dei 

su oi e r r o r i, im m ed ia t a m en te a ccen n a va : se si t r a t t a sse di 

cose p er son a l i, d icano p u r e. Ma su p p on ia mo che io vo lessi 

a ccen n a re a q u es ti e r r o r i, in t al c^ so mi p a r e, e me lo 

passi l ' on o r evo le p r es id en te d el Con s igl io d ei m in is t r i, mi 

p a re che con q u es ti su oi a t ti egli si m e t t a, d ir ei cos ì, in 

cer ta con t r a d d izione con sè s t esso. 

I o in s is to p er chè la m ia d om a n da abb ia e f fe t t o; io in -

s is t o, p er chè n on vogl io che col con t in uo p r e t es to che l 'Eu-

r opa ci gu a r d a, e possa far le m a r a vig l ie, i m a li di q u e l le 

P r ovin cie n on d eb b a no essere sve la t i. Tocch erà a l l ' o r a t o re 

l ' essere i t a l iano e p a r la re da i t a l iano come Io p o t r eb be ogni 

i t a lian iss imo che si t r ovi in q u es t 'Assem b lea ; ma n on p o-

t r assi m ai ch iu d e re la b occa sop ra m ali di tal n a t u ra che 

p o t r eb b e ro a ve re d ei r isu l t a m en ti che io, che sono i t a l ia no 

q u a n to i l p r es id en te d el Con s igl io, mi a s t en go d a l l ' en u-

m er a r e. 

B o e a o. Ch iedo di p a r la r e. 

Z C P P E T T &. Io in s is to qu in di p er chè si fissi un gio r no 

vicin iss im o, n on so lo p er lo svo lgim en to d e lla q u es t ione da 

me a ccen n a t a, ma an cora p er sen t i r ne ed i m a li ed i r im e d i. 

Qu an do uno vi si p r esen ta d icen d ovi : io ho d ei r im edi ; m a, 

p er lo m en o, a sco lt a t e lo, ed io d om an do di essere asco lt a t o. 

(Bene '.) 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Roggio ha fa co ltà di p a r la r e. 

B Q G f i i o . Giacché l ' on o r evo le d ep u t a to Za p p et ta in s is te 

n e lla sua is t a n za, n e lla q u a le io sp er a va ch 'egli n on in s is t esse, 

i o cr edo essere u t i le, e fo r se n on va do e r r a to se d ico an zi 

essere n ecessa r io che sor ga dai ban chi d e lla Ca m era u na 

voce a con t r a d d ir lo. 

Dico dai ban chi d e lla Ca m er a, p er chè è s em p re assai d e-

lica ta e d iffici l e la con d izione di un m in is t ro a cui si ch iede 

la fissazione di un gio r no p er in t e r p e l la n ze. 

Un m in is t ro n on p uò gu a ri r icu sa r si a d a re le sp iegazioni 

che gli ven ga no ch ies te da un r a p p r esen t a n te d e lla n azion e, 

ep p u re n on sem p re può essere op p or t u no ed u r gen te che le 

in t e r p e l la n ze si a m m e t t a n o. 

Qu in di è che a l lo r q u a n do si so lleva u na q u es t ione di co t al 

n a t u r a, io cr edo che dai ban chi d e l la Ca m era d eve s o r ge re 

l 'esp r ess ione di ciò che m egl io con ven ga fa r e. 

Egli è p a r t en do da qu esto con ce t t o, on or evo li m iei co l le-

gh i, che io p r op on go che le in t e r p e l la n ze che l ' on o r evo le 

Zu p p et t a, od a lt r i, voglia fa re su lle con d izioni d e l le p r ovin cie 

m er id ion a li, s ieno r in via te d opo i l vo to a lm eno di u na legge 

di finanza. (Ben e! al centro) 

I m p er occh é, n on occor re d iss im u la r ce lo, è t em po che ci 

p a r l ia mo sch ie t t o, che ci gu a r d ia mo fr a n ca m en te in viso e 

che ci ven ga su lle labb ra q u e l lo che è n el cu o r e. 

La p r ima p a r te d e l la Sess ion e, p ur t r o p p o, an dò qu asi in -

t e r a m en te p er d u ta p er i l la voro cos t i t u t ivo d e llo Sta to. Ora 

la n ecess ità u r ge n t e, la n ecess ità assolu ta che ci p r e m e, u r -

gen te ed assolu ta qu an to le leve e l ' a r m a m en t o, è q u e l la di 

r es t a u r a re l ' e r a r io. I l p r imo n ost ro s tu d io ora a d u n q ue d eb be 

essere la fin an za. 

Mai le con d izioni d el n os t ro d eb ito p u b b lico fu r ono così 

in fe l ici q u a li or s o n o; m a i, n ep p u re d opo i l d isas t ro di N o-

va r a. E p s r ch è? P e r chè la p r ima p a r te d e lla Sess ione passò 

sen za che si vot asse dal P a r la m en to un sol cen t es imo di a t-

t ivo , m en t re si vo t a r ono sp ese en o r m i. 

I o n on r ip e t e rò cose che ebbi occas ione di d ire a lt ra vo l t a; 

io n on mi va n t e rò di a ve r e, p ur t r op p o, in d ovin a to le con se-

gu en ze fu n es te di q u el s is t ema d isgr azia t o, p er i l q u a le ci 

m ost r am mo così p r on ti e co r r ivi a llo sp en d er e, sen za d a r ci 

un p en s iero al m on do d el come p r oca cciar i m ezzi di far 

fr on te a lle sp ese ; ma ben mi sarà leci to con s t a t a re che i fa t ti 

mi d ied ero an che t r oppa r a gion e, e p r ova r ono lu m in osa m en te 

che io n on m ' in ga n n a va q u a n do vi d i ce va: gu ai a n o i, gu ai 

al n ost ro cr ed ito se la Sess ione si ch iu de sen za che a lcu na 

n ost ra d e l ib e r a zione p r ovi al p aese ed a l l 'Eu r opa che n oi 

s iamo d isposti a q u a lu n q ue sagr i ficio p er r icon d u r re l ' e q u i-

l ib r i o n e l le finanze. 

Noi a b b ia mo vot a to in gen t iss ime sp ese, ed era d over n o-

s t ro i l fa r lo p er q u e l le p r ovin cie n os t re so r e l le che lo s go-

ve r no del p assa to a veva poste in con d izioni così m iser ab i li ; 

ma n el m ed es imo t em po n oi a vr em mo d ovu to p r oca ccia re 

a ll'erar i®  il m odo di far fr on te a q u e l le sp ese. Fu in vano che 

in q u es to r ecin to p iù di una voce si a lzò a fa r ne i t e r a t a m en te 

la d o m a n d a; i l P a r la m en to fu p r o r oga to p r ima che fosse d i -

scussa p ur u na legge d ' im p os t a. 

Che cosa ne a vve n n e? 

Noi, sen za o t t en ere lo scopo di a iu t a re e ffica cem en te le 

P r ovin cie m er id ion a l i, abb iamo com p r om esso i l cr ed i to ge-

n e r a le d e llo St a t o. R icom in cer emo da capo con qu esti e r r o r i? 

Oso sp er a re che n o, e p er ciò a p p u n to vi p r ego, m iei on or e-

vo li co llegll i, a vo le re che avan ti ogni a lt ra d iscu ss ione pass ino 

in q u es ta secon da p a r te d e l la Sess ione le leggi di finanza, e 

con cr e to la m ia p r oposta in qu es ti t e r m ini : « I l gio r no p er 

l ' in t e r p e l la n za che d es id era m u ove re l ' on o r evo le Zu p p et ta 

sa rà fissato im m ed ia t a m en te d opo la vo t a zione di u na legge 

d ' im p os t a. » (Segni di assenso) 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Zu p p et ta ha facoltà di p a r la r e. 

Z U P P E TTA . L'on o r evo le d ep u t a to Roggio p r e fe r is ce la 

d iscu ss ione su lle finanze a q u e l la da me p r op os t a. È q u es t ione 

di gu s t o, 

s o f i f i i o . Ch iedo di p a r la r e. 

Z C P P E T T 4. Io in vece p r op or r ei come su p r ema n ecess ità 

di d a re la p r e fe r en za a lle m ie in t e r p e l la n ze, e ne d irò i l 

p e r ch è. 

SAFFI . Dom a n do la p a r o la. 

Z U P P E T T A . L' on o r evo le Boggio su p p one che p er t a lu na 

q u es t ione n oi p oss iamo essere gli a r b i t ri d el t em po ; io lo 

p r egh e r ei di vo ler r i t i r a r e la sua m ozione r a m m en t a n d ogli 

so la m en te le p a r o le : Dum Rom ae consulitur, Saguntum ex-

pugnatur. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Boggio ha facoltà di p a r la r e. 

« o « r « r i o. L'on o r evo le Zu p p et ta a cq u is t a n do m a ggior p r a-

t ica d e l le ab it u d ini di q u a n ti h a n no l ' on o re di sed ere in 

q u es to r ecin to si f3rà p r on t a m en te ca p a ce che n essuno di 

n oi i l q u a le sen ta la p r op r ia d ign ità vo r rà m ai fa re qui 

d en t ro q u es t ione di gusto. Qu ella da me so lleva ta è q u es t ione 

di n ecess it à, di una n ecess ità a sso lu t a, in esor a b i le. (Bene!) 

An che n e lla p r ima p a r te d e l la Sess ione ci si è d e t t o: è u r -

ge n t e, è im p or t a n t e, è u t i le che si d isco r ra an zit u t to d e l le 

P r ovin cie m er id ion a l i, e le in t e r p e l la n ze su cced e t t e ro a l le 

in t e r p e l la n ze, le d iscu ssioni su Napoli a lle d iscu ss ioni su S i-

ci l ia , e passar ono le se t t im a n e, e p assa r ono i m es i, e i l t ema 

p iù fr eq u en te era q u es to d e ll ' I t a l ia m er id ion a le. 

Noi d ep u t a ti d e lle a l t re p a r ti d ' I t a l ia, abb iamo lascia to fa r e. 

Ci r a ssegn a m mo b en vo len t ie ri a che le in t e r p e l la n ze p r o-

m osse dai n os t ri co l leghi n ap ole t ani e s icu li a vessero la 

p r eced en za sop ra ogni a lt ra q u es t ion e, p e r chè sp e r a va mo che 

d opo un su fficien te d iscu t e re sa r eb b ero r iu sci ti a m et t e r si 

d 'a ccor do n el con s t a t a re i l m a le e n el su gge r i r ne i r im ed i. 

Or b e n e: che fr u t to se ne è a vu t o? Le con d izioni gen e r a li 

d e llo St a t o, sp ecia lm en te in ciò che r igu a r da i l cr ed i to p u b-

b l ico, sono p e gg io r a t e; e ie con d izioni d e ll ' I t a l ia m er id ion a le 

n on sono pu n to m igl io r a te ; è lo s tesso on o r evo le n os t ro co l-

lega Zu ppet ta che ce ne ass icu ra ! Non sa rà d u n q ue un far 


